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Kirken kan noget helt særligt, når sådanne 
situationer opstår, situationer der går ud 
over vores forstand og vi står magtesløse. Så 
kan kirkens rum, musikken, bønnerne, de 
tændte stearinlys, de fine læsninger og sam-
været være med til at disse situationer bliver 
til at bære og vi går ud derfra med fornyet 
håb.  
 
Selvom vi ikke var personligt berørt af det 
der var sket, var der mange der var, og det 
blev på den måde alligevel legitimt at delta-
ge som medmenneske.  
 
”Vi holder alle sammen en smule af hinan-
dens liv i vores hænder”, som salig profes-
sor Løgstrup sagde, og det får man virkelig 
at mærke, når det ufattelige sker og vi sam-
men igennem fællesskab holder hinanden 
oppe og derved får nyt mod og håb.  
 
Ikke at man skal rose sig selv, tværtimod, 
men alligevel give sig selv lov til at være 
medmenneske af og til!  
 
Kærligst Christina Philipstatt 
 
 

Kære læsere ude i sommerlandet 
 

Nyt fra menighedsrådet 
 
Alting grønnes! 
Foråret har endelig indfundet sig. De gode 
eftermiddage med sol har gjort, at hav-
emøbler bliver hentet på terrasserne og det 
pipler op af jorden med påskeliljer, hyacin-
ter og pinseliljer! Rive og hakke må findes 
frem da ukrudtet også er i fri vækst. 
 
Noget vi også oplever er de unge mennes-
ker, der står foran en stor dag, hvor konfir-
mationen står for døren og flotte er de klædt 
på til dagen. 
 
Men når kirkebladet udkommer, er vi tæt på 
første sommermåned år 2026. Rundt i byer, 
og ikke mindst ved vore strande og cam-

Jeg har i skrivende stund lige været i Tysk-
land på sognerejse med en flok skønne 
voksne mennesker. På turen skulle vi om 
tirsdagen besøge Leipzig, dagen efter den 
triste begivenhed med et forstyrret mennes-
ke, der kørte ind i en menneskemængde 
midt i centrum af byen.  
 
Det er så tilfældigt hvor vi befinder os, når 
sådanne ting sker. Som menneske kan man 
ikke lade være med at tænke: ”Godt vi først 
kom tirsdag”. Det er helt naturligt at tænke 
sådan, selvom noget indeni rammer os på 
samvittigheden. For hvorfor var det bedre 
at det var nogle andre der blev ramt end 
mig?! Til gengæld var der i midtbyen en 
tydelig stemning af sorg og medfølelse 
overfor de pårørende til de ramte.  
 
Midtbyen som havde været afspærret hele 
dagen, blev åbnet sidst på dagen og i Nico-
lai kirke blev der holdt en højtidelighed 
med tanke på alle de berørte. Der var læs-
ninger, bønner, vidners fortælling og virke-
lig flot musik fra kirkens orgel. Både over-
borgmester og biskop var mødt op til denne 
rørende andagt.  
 

pingpladser, er der igen mange glade men-
nesker, der begynder deres ferie og fritidsliv 
og vender tilbage år efter år! 
 
Vi ønsker en god og varm sommer en tid 
hvor man nyder livet i haver og på terrasser  
med grillen tændt og spiser måltider uden 
for. 
 
Det er en tid, hvor kirkerne ofte fyldes op, 
hvor man kommer og lytter for at høre de 
skønne kirkekoncerter og de musiske folk, 
der optræder og fremtryller de skønneste 
toner. 
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Der bliver også afholdt flere udendørs 
gudstjenester. Hos os er det gudstjenesten 
der afholdes i forbindelse med det store 
kræmmermarked ved den sidste weekend i 
juni, hvor gudstjenesten afholdes i festteltet 
og hvem der har lyst kan købe kaffe efter 
gudstjenesten. 
 
Der afholdes traditionen tro, som man siger, 
gudstjeneste i vandkanten, hvor man sidder 
på den store trappe ved Café Kajkanten i 
Bønnerup. Her er der også mulighed for at 
spise inden gudstjenesten. Det er altid fest-
ligt og håber vejret spiller med sidst på 
måneden i august. Gudstjenesten afholdes 
23. august kl. 19.00. 
 

Åbent hus for præst og graver 
Den 14. februar kunne vi samles i konfir-
mandstuen for at fejre præst og graver, der 
begge har haft runde fødselsdage. 
 
Det blev et par spændende timer, at være 
sammen om, hvor der blev serveret lidt mad 
og drikke. 
 
Ved den lejlighed havde tidligere menig-
hedsrådsmedlem Kim Brøgger, et lille digt 
med i lommen, der blev læst op med orde-
ne: 
 

60 år Christina og Solveig 
 

Her i Gjerrild har vi en super dygtig præst der hedder Christina. 
Og en ligeså dygtig graver der hedder Solveig, og hende skal man ikke grine af. 

Christina siger ofte nogle ord i kirken der rammer. 
Senere når vi siger farvel i våbenhuset, får vi en dejlig krammer. 

Solveig er skrap med hækkeklipper, skuffejern og rive. 
Og kommer man forbi kirkegården, siger hun;  

hvis du vil hjælpe til kan du godt få lov at blive. 
Når jeg så har arbejdet et stykke tid, kommer hun og skal lige kigge, 

Og så siger Solveig:  Hov, hov Kim, der er stadig ukrudt, det går sørme ikke. 
Selvom både Christina og Solveig, netop har rundet tres, 

ser de begge smukke og unge ud, og kan være godt tilfredse. 
 

Ny biskop  
Den nye biskop i Århus Stift, hedder Esben 
Thusgård. 
Bispevielsen foregår i Aarhus Domkirke den 
31. maj. 
Det har været en lang proces for de tre 
bispekandidater og mange møder er afholdt 
rundt i stiftet, hvor de stemmeberettigede 
har kunnet komme og lytte budskaberne fra 
kandidaterne. 
 
Som Menighedsråd kan vi kun sende en stor 
og velment tak til afgående biskop Henrik 
Wigh Poulsen, og ønske ham en skøn fremtid 
uden bispekåben. 
 
Velkommen til Esben  Thusgård, og tillykke 
med tiltrædelsen, til Bispeembedet!  
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Arrangementer hen over sommeren 
 

Gudstjenste på  
Gjerrild Kræmmermarked 
Søndag 28. juni kl. 10.00  
Gudstjenesten afholdes i  
festteltet.  
 
Der kan købes kaffe efter  
gudstjenesten. 
 
 
Sommerkoncert i Gjerrild kirke 
Tirsdag 18. august kl. 19,00. 
Anna Wierød og Jacob Bangsøs samarbejde 
går mere end ti år tilbage, til konservatorie . 
  
Begge musikere har et særdeles omfangsrig 
virke, solister med flere af landets og udlan-
dets symfoniorkestre, og begge har modta-
get adskillige priser, herunder Den Unge 
Elite og  Leonie Sonnings Talentpris. 
 
Måske flere husker Anna Wierød da hun gik 
i skole her og boede her sammen med sin 
søster og forældrene (Den musiske familie) 
og vender nu tilbage for en aften. 
 
Kom og oplev koncerten, det bliver stort! 
 
 
Udendørs gudstjeneste på  
Cafe’ Kajkanten  
Søndag 23. august 2026 kl. 19.00 
Der er mulighed for, at spise sammen inden 
gudstjenesten såfremt man ønsker det.  
 
 

Sangaften i Gjerrild kirke  
Torsdag 24. september 2026 kl. 19.00  
Kirkesanger  Kirstine Lykkebo og organist 
Flemming Sørensen vil tage os med til en 
spændende fælles sangaften. De finder ca. 
10 sange, som de fleste kender og skal være 
omdrejningspunktet for fællessang, som 
alle kan deltage i. Ud over det, tænker man, 
at lave to til fire musikindslag der passer ind 
i helheden. 
 
Efter fællessang i kirken går vi sammen 
over i konfirmandstuen til lidt ost/brød, et 
glas og kaffe! 
 
Kom og vær med til denne fælles aften for 
alle der har lyst at vær med! 
 
 
Stillegudstjeneste i  
Hemmed Kirke 
Tirsdag 4. august. kl. 19.00 
Tag en pause fra ræset  
og nyd musik og stilhed,  
et par læsninger og  
salmer; lystænding og  
en kop kaffe bagefter.  
 
Stillegudstjeneste er noget anderledes end 
en almindelig gudstjeneste søndag formid-
dag. Den er betydeligt kortere, og der er kun 
få salmer, ligesom der heller ikke er en præ-
diken. Meningen er at tjenesten skal skabe 
en stemning af eftertænksomhed og ro. 
 
 

Kunst i kirken 
 
Igen i år, kan vi den 1. juli 2026 åbne dørene 
for projekt ”Kunst i Kirken” og byde vel-
kommen til kunstnere og besøgende i ni kir-
ker i Fornæs Pastorat.  
 
Formålet er stadig, at vise de smukke 
middelalderkirker frem, samtidig med, at 

lokale kunstnere får mulighed for at vise 
deres kunst i samklang med kirkerummet. 
 
”Kunst i Kirken” er et samarbejde mellem i 
år fire menighedsråd i Grenaa , Thorsø Høje 
, Rimsø/Kastbjerg - og Gjerrild/Hemmed 
sogne. 
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Som noget nyt, har vi i år fundet frem til 
kunstnerne, ved at der i januar, blev annon-
ceret, at der kunne søges om at udstille 
kunst i en af vore gamle middelalderkirker. 
 
Der var 15 kunstnere der viste interesse for 
at udstille deres kunst, hvilket var et stort 
privilegie da vi skulle udvælge, og det var 
derfor ikke svært at finde de ni udstillere vi 
skulle bruge.  
 
Der er mulighed for at følge pilgrimsruten 
Skt. Gertruds Sti, mellem kirkerne, og der-
med kombinerer smukke naturoplevelser 
med kunstoplevelser.  
 
Kirkerne vil være åbne fra kl. 10 - 16.00 i 
perioden 2. juli - 16. august, og vi håber at 
rigtig mange både lokale og turister igen i år 
vil lægge vejen forbi ”Kunst i Kirken”. 
 
I 2026 udstiller Christina Philipstatt i Gjer-
rild Kirke og Lis Kohl i Hemmed Kirke.  
 

Der vil i løbet af juni blive lagt brochure ud 
i kirkerne og andre relevante steder, hvor 
man kan læse lidt om kunstnerne og deres 
kunst. 
 
Fernisering 
Tirsdag den 1. juli inviteres til fernisering i 
alle kirkerne. I Hemmed Kirke fra kl. 17.00 - 
18.00 og i Gjerrild Kirke fra kl. 18.30 - 19.30.  
 
Vi glæder os til  
endnu en dansk  
sommer med gode  
kunst- og natur- 
oplevelser. 
 
 

”Der er noget galt i Danmark,  
Dybbøl Mølle maler helt ad helvede til!”  
 
Kan et anstændigt sprog og omgangstone 
reparere nationen? 
Mon ikke mange af kirkebladets læsere kan 
huske John Mogensens dunkende stemme 
og musik, når han igennem årtier med sin 
kværnende stemme, rytme og sendte bud-
skabet ud af højtalerne over det ganske land 
søndag middag på radioens Giro 413? 
 
Er  der endnu mening i sangen nu år 2026? 
Ja, nu drejer det sig efter min og  andres 
mening ikke mere så meget om penge, som 
noget andet langt udenfor regneark økono-
mi og planlægning nemlig, hvordan vi har 
det med hinanden. 
 
Dårligt arbejdsmiljø, stress, et utal af psykis-
ke diagnoser hærger det ganske land lige fra 
Christiansborg til vore børns folkeskoler 
med sygemeldinger og skolevægringer til 
følge. 
 

Kloge hoveder peger på de digitale medier,  
hvor man nogenlunde ubemærket kan ned-
gøre hinanden, det er forbudt at slå et andet 
menneske ihjel, men der sker ikke noget ved 
at vi dræber hinanden med trusler og, løgne 
bagtalelser osv. Kort sagt berøver et med-
menneske dets livsmod. 
 
Ja, selv på landets tv-kanaler, først var det 
på DR, nu er det TV 2, der ”underholder” 
befolkningen med programmer som X-fac-
tor, hvor det drejer sig om at komme til tops, 
ja, en af de såkaldte indhyrede dommere er 
ligefrem ”ekspert” i at latterliggøre deltage-
re med knap så fremtrædende evner i kome-
diespillet. 
 
Det er nogenlunde 200 år siden H.C. Ander-
sen skrev om ”Den grimme ælling”. Har vi 
glemt dette eventyr, eller er vi ved at være så 
langt udenfor pædagogisk rækkevidde , så 
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vi slet ikke forstår at kode vores verdensbe-
rømte digters eventyr? Selvom H.C. Ander-
sen efterhånden blev til ”en flot svane på 
verdensscenen”, så forblev han ikke desto 
mindre mobbet og kanøflet i flere kredse 
herhjemme i det bedre borgerskab. Man 
vidste hvad han kom af, køn var HC heller 
ikke, på det ægteskabelige plan ikke så lidt 
kejtet – som ungkarl, var han homoseksuel? 
 
Hvis vi skal bedømme os selv, eller rettere 
hvad siger andre om os ? Hvor mange ven-
ner har vi, og er det rigtige venner, bruger vi 
vores omgangskreds kun til at styrke vores 
eget omdømme? Hvordan klarer vi den ude 
på arbejdsmarkedet, blev og bliver vi ude-
lukket fra det gode selskab? 
 
Hvordan ser vores CV ud, og hvorfor kan 
du og jeg ikke altid leve op til forventning-
erne? 
 
Man bliver ikke forfremmet ved at være den 
barmhjertige samaritaner, holde hånd om 
de svage og slet ikke lønstigninger. Men så 
giver opmærksomheden på andre mennes-
ker så meget mere: glæde, hjertevarme, 
oplysning, overraskelse, erfaringen, at du 
og jeg ikke er alene, at vi alle er ”tapper” i 
tilværelsens tandhjul. Vi kan ikke undvære 
end og ”grimme ællinger”, for bag vores 
ydre har Skaberen skabt hver personlighed 
med sommetider geniale evner. Andre 
gange ganske almindelige uundværlige 
egenskaber, der er med til at opbygge et fæl-
lesskab, tjene vores land, vores familie, gav-
ne vores samfund. 
 
Vores lokale filosof, afdøde professor K.E 
Løgstrup har sagt, at” vi altid bærer en del 
af vores medmenneskes liv i vores hænder”. 
Derved skabes ikke alene vores historie, 
men også vores nationalitet og vores men-
neskelighed. 
 

Paradiset, himmeriget, evigheden er ikke 
kun et land, efter at vi har lukket vore øjne 
for sidste gang. Hele herligheden kan blive 
til virkelighed i dag, i næste uge, måned, ja 
hele 2026 og forhåbentlig mange år frem-
over. 
 
Foruden udvidelse af vores forsvar, er rege-
ring, folketing og andre instansers opfor-
dring, at vi foretager en åndelig oprustning, 
men hvordan? Skal vi læse de gamle klassi-
kere, synge mere fra Højskolesangbogen, gå 
til yoga, meditation eller hvad? 
 
Ja, det sidste skader ikke foretagenet, men 
åndelig osrustning tager allerede sin begyn-
delse ved at vi møder vores  næste, nabo, 
familie, kollega, venner, også dem vi er 
uenige med møder alle med et åbent sind, 
sænker paraderne, og spejder efter med-
menneskets livskvaliteter, der også kunne 
lære dig og mig noget (jvf. hvordan Uden-
rigsministeren fortalte 14.jan. efter den vel-
kendte pressekonference, hvordan han for-
søgte at trænge ind på præsident Trumps 
personlighed og tankesæt). 
 
Vi er skabt som medskabere på denne vor 
jord. Et af midlerne er vores sprog, krops-
sprog attituder osv. Værn om denne vor 
menneskelighed, og så vil vi sammen ople-
ve, at der sker forandringer til gavn for os 
alle. Verden bliver om ikke ny, men så i 
hvert fald en smule bedre, og lad så bare 
John Mogensens slager gå i glemmebogen. 
Lær os i stedet sandheden bag de gamle sal-
melinjer af Grundtvig nr. 319 v.3, hvor han 
beskriver meningen med livet tilværelsen:” 
dets gåde er et Guddoms-ord, der skaber, 
hvad det nævner”. 
 
Jens Førgaard
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KFUM-spejderne 
Fornæs gruppe 
 
Spejderhuset,  
Grenaavej 33, Tornled,  
Veggerslev,  
8500 Grenaa 
 
Kontaktperson:  
Anne Mette Andersen - Tlf. 2128 9847 
Mail: annemetteandersen@kfumspejderne.dk 
 
 
Som KFUM spejder arbejder vi ud fra et kris-
tent livssyn og lærer børnene at respektere 
hinandens forskelligheder. At være spejder 
betyder godt kammeratskab, masser af fri-
luftsliv og gode oplevelser for livet.  
 
Kom og vær med! 
 

Vær med til at holde liv i vores 
spejdere. Send jeres børn til spejder hos  

Fornæs Gruppen (cit. Christina P). 
 

Praktisk info 
 
Sognepræst: 
Christina Philipstatt 
Tlf. 2910 3237 
Mail: cph@km.dk 
 
Grenaa Kirkekontor - Tlf. 8632 1415 
 
Adm. graver ved Gjerrild og Hemmed kirker 
Solveig Møller Pedersen 
Træffes bedst tirsdag-fredag 
Tlf. 2173 6084 
graverkontoret@gjerrild.net 
 
Gravermedhjælper ved  
Gjerrild og Hemmed kirker 
Helle Trampedach Espensen 
 
Gravermedhjælper ved Gjerrild kirke 
Malene Iversen 
 
Gjerrild-Hemmed Menighedsråd 
Formand Inga Klokkerholm - Tlf. 4010 3215 
Mail· klokkerholm@nrdn.dk 
Næstformand Lorenz Michael Jabcke  
Tlf. 2978 5133 
Kasserer Torben Okkerhjelm Friis Pedersen  
Tlf. 5194 0471 
Kontaktperson Lisbeth Wehner - Tlf. 6128 6546 
Kirkeværge (Gjerrild) Jens Jørgen Jensen  
Tlf. 5237 2243 
Kirkeværge (Hemmed) John Møller  
Tlf. 2279 6103 
Sekretær Dorthe Svenningsen - Tlf. 2857 3668 
Medlem Anne Vibeke Vogel Hansen  
Tlf. 5366 1980 
Medlem Janne Martinussen - Tlf. 5123 8539 
 
Præstegårdsudvalget: 
Formand John Møller - Tlf. 2279 6103 
Dorthe Svenningsen - Tlf. 2857 3668 
Lorenz Michael Jabcke - Tlf. 2978 5133 
  
Organist ved Gjerrild og Hemmed Kirker 
Flemming Sørensen - Tlf. 2251 5492 
 
Kirkesanger ved begge kirker 
Kirstine Lykkebo – Tlf. 5052 3811 
 
Kirkebil: Landtaxa - Tlf. 2020 4660  
 
Kirkeblad: 
Udgives af menighedsrådet 
Tegninger:  
Kristian Jensen,  
Gjerrild 
Tryk: Grefta Tryk,  
Grenaa

Menighedsrådsmøder: 
 
Torsdag 11. juni kl. 17.30 - 20,30 
Onsdag 26. august kl. 17.30 - 20.30  
 
Dagsorden kan læses i opslagstavler i kir-
kerne og på kirkesiden i Lokalavisen. 
 
Menighedsrådsmøderne afholdes i  
Konfirmandstuen i Gjerrild Præstegård, 
Krogen 1. 
 
Alle er velkomne. 
 



Gudstjenestetider i Gjerrild og Hemmed Kirker  
 

Dato              Dagens navn                Gjerrild                         Hemmed 

7. juni            1. s. e. trinitatis             9.30                                                                            CP 

14. juni         2. s. e. trinitatis                                                     11.00                                   CP 

21. juni          3. s. e. trinitatis             11.00                                                                          CP 

28. juni          4. s. e. trinitatis             10.00 Gjerrild kræmmermarked  

5. juli             5. s. e. trinitatis                                                     09.30                                  CP 

19. juli           7. s. e. trinitatis             11.00                                                                          MB 

2. august       9. s. e. trinitatis                                                     9.30                                    KS 

9. august       10. s. e. trinitatis           17.00                                                                          CP 

23. august     12. s. e. trinitatis                                                   19.00 Kajkanten               CP 

30. august     3. s. e. trinitatis                                                    11.00                                   CP 
 
 
CP: Christina Philipstatt – KS: Kenneth Sørensen – MB: Malte Elias Helldén Bondgaard:  
 
Der tages forbehold for evt. Ændringer – Læs kirkesiden i ugeavisen. 


